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 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 
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iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. vukt ihlus dh {kSfrt pDdh eas dkSu&lk ikV 

?kwerk gS \ 

 
1. Which one stone moves in horizontal 

grain grinder ? 

(A) Åij dk ikV  (A) Upper stone 

(B) uhps dk ikV  (B)  Lower stone  

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

2. ukWu&feÇDlx dUVhuqvl ¶yks izdkj ds Mªk;j 

eas gok izokg nj yxHkx gksrh gS % 

 
2. In non-mixing continuous flow dryer the 

air supply rate is about : 

(A) 75-100 ?ku eh- izfr feuV izfr Vu  (A) 75-100 m
3
/min/tonne 

(B) 100-125 ?ku eh- izfr feuV izfr Vu  (B)  100-125 m
3
/min/tonne 

(C) 125-250 ?ku eh- izfr feuV izfr Vu  (C)  125-250 m
3
/min/tonne 

(D) 200-300 ?ku eh- izfr feuV izfr Vu  (D)  200-300 m
3
/min/tonne 

3. xgjh D;kjh lq[kkus eas ‘kkfey gS % 
 

3. Deep bed drying includes : 

(A) csQsy Mªk;j  (A) Baffle dryer 

(B) cSp Mªk;j  (B)  Batch dryer 

(C) ,y- ,l- ;w- Mªk;j  (C)  LSU dryer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

4. xgjh D;kjh lq[kkbZ eas vukt dh ijr dh 

xgjkbZ gksrh gS % 

 
4. In deep bed drying the depth of grain 

layer in : 

(A) 10 lseh-  (A) 10 cm 

(B)  20 lseh-  (B)  20 cm 

(C) 20 lseh- ls de  (C)  Less than 20 cm 

(D) 20 lseh- ls vf/kd  (D)  More than 20 cm 
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5. gok }kjk lq[kkbZ ds fy, vuq’kaflr lkekU; 

gok dk rkieku gksrk gS % 

 
5. In air drying the recommended normal air 

temperature is : 

(A) 30-40°C  (A) 30-40°C 

(B)  40-50°C  (B)  40-50°C 

(C)  50-60°C  (C)  50-60°C 

(D)  60-65°C  (D)  60-65°C 

6. cSp Vkbi Mªk;j esa vukt dh vf/kdre xgjkbZ 

yxHkx gksrh gS % 

 
6. In batch type dryer, the maximum depth 

of grain is about : 

(A) 225 lseh-  (A) 225 cm 

(B)  250 lseh-  (B)  250 cm 

(C)  275 lseh-  (C)  275 cm 

(D)  300 lseh-  (D)  300 cm 

7. nky cukus dh izfØ;k eas nkuksa dks igyh  

ckj jksyj esa Hkstus ij fNydk vyx gks  

tkrk gS % 

 
7. In Daal milling process, the  

grains dehusked in first roller are  

about : 

(A) 35-40%  (A) 35-40% 

(B)  40-45%  (B)  40-45% 

(C)  50-60%  (C)  50-60% 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

8. cSp izdkj ds Mªk;j esa izfr ?ku ehVj /kku 

lq[kkus ds fy, vko’;d U;wure ok;q&izokg  

nj gS % 

 
8. In batch type dryer the minimum air flow 

rate required for drying per cubic metre 

of paddy is : 

(A) 2-3 m
3
/min.  (A) 2-3 m

3
/min. 

(B)  3-4 m
3
/min.  (B)  3-4 m

3
/min. 

(C)  4-5 m
3
/min.  (C)  4-5 m

3
/min. 

(D)  5-6 m
3
/min.  (D)  5-6 m

3
/min. 
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9. MªkbZ iYl fefyax izfØ;k esa nygu eas [kkus 

okyk rsy feyk;k tkrk gS vkSj lw;Z dh jks’kuh 

esa ,d fnu ds fy, lq[kkrs gSaA [kkus okys rsy 

dh ek=k yxHkx gksrh gS % 

 
9. In dry pulse milling process, the pulses 

are mixed with edible oil and dried under 

sun a day. The amount of edible oil is 

about : 

(A) 1-1.5 kg/tonne  (A) 1-1.5 kg/tonne 

(B)  1.5-2.5 kg/tonne  (B)  1.5-2.5 kg/tonne 

(C)  3-4 kg/tonne  (C)  3-4 kg/tonne 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

10. LSU Mªk;j ds fy, vuq’kaflr ok;q&izokg nj 

gS % 

 
10. For LSU dryer, the recommended air 

flow rate is : 

(A) 55 ?ku ehVj@feuV@Vu  (A) 55 m
3
/min/tonne 

(B) 60 ?ku ehVj@feuV@Vu  (B)  60 m
3
/min/tonne 

(C) 70 ?ku ehVj@feuV@Vu  (C)  70 m
3
/min/tonne 

(D) 80 ?ku ehVj@feuV@Vu  (D)  80 m
3
/min/tonne 

11. frygu ls rsy fudkyus ds fy, iz;qDr 

lkWyosUV fof/k eas n-gsDlsu lkWyosUV dk iz;ksx 

fd;k tkrk gS] ftldk mcky fcUnq dk 

rkieku gksrk gS % 

 
11. In solvent oil extraction method, the 

solvent n-hexane is used whose boiling 

temperature is about : 

(A) 55-60°C  (A) 55-60°C 

(B)  64-70°C  (B)  64-70°C 

(C)  70-75°C  (C)  70-75°C 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 



 

AG–603 ( 6 )  Set-D 

12. vf/kdre ck;ksxSl mRiknu gsrq Lyjh dk 

rkieku fdlds e/; gksrk gS \ 

 
12. For maximum amount of biogas 

production the temperature of slurry rages 

between : 

(A) 25-30°C  (A) 25-30°C 

(B)  33-35°C  (B)  33-35°C 

(C)  35-40°C  (C)  35-40°C 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

13. og lkekU; dkjd tks ck;ksxSl mRiknu dks 

izHkkfor djrs gSa % 

 
13. The common factors affecting biogas 

production are : 

(A) vkWxsZfud inkFkZ dk izdkj  (A) Basic organic material 

(B) MkbtsLVj dk rkieku o ih- ,p-  (B)  Temperatre and pH of media 

(C) Lyjh esa Bksl inkFkZ dh l?kurk   (C)  Solid concentration  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

14. vkWxsZfud [kkn fuEufyf[kr ls cukbZ tkrh gS % 
 

14. The organic manure is prepared by : 

(A) Qly dk dpjk  (A) Crop waste 

(B) pkjs dk dpjk  (B)  Forage waste 

(C) [kjirokj  (C)  Weeds 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. ,d Vu vukt dks /kwi esa lq[kkus ds fy, 

vko’;d {ks=Qy yxHkx gS % 

 
15. Area required to dry one tonne of grain in 

the sun is about : 

(A) 10 oxZ ehVj  (A) 10 sq. m 

(B) 12 oxZ ehVj  (B)  12 sq. m 

(C) 15 oxZ ehVj  (C)  15 sq. m 

(D) 20 oxZ ehVj  (D)  20 sq. m 
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16. izkFkfed lalk/ku ds vUrxZr vkus okyh lHkh 

fØ;k;sa gSa % 

 
16. The operations coming under primary 

processing are : 

(A) lQkbZ  (A) Cleaning  

(B) xzsfMax  (B)  Grading  

(C) lq[kkbZ ,oa Hk.Mkj.k  (C)  Drying and storage  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

17. xsgw¡ dh dVkbZ ds fy, b”Vre ueh gS % 
 

17. The optimum moisture content (Wb) for 

wheat harvesting is : 

(A) 14-16%  (A) 14-16% 

(B)  16-18%  (B)  16-18% 

(C)  18-20%  (C)  18-20% 

(D)  20-22%  (D)  20-22% 

18. lq[kkus dh izfØ;k esa ,d fdxzk- vukt  

dh ueh dks tyok”i esa cnyus ds fy, 

vko’;d Å”ek gS % 

 
18. In drying process, the heat required to 

convert one kg of grain moisture to water 

vapour is : 

(A) 475 kcal  (A) 475 kcal 

(B)  525 kcal  (B)  525 kcal 

(C)  600 kcal  (C)  600 kcal 

(D)  650 kcal  (D)  650 kcal 

19. xsgw¡ dk ?kuRo yxHkx gksrk gS % 
 

19. The density of wheat is about : 

(A) 75-100 kg/?ku ehVj   (A) 75-100 kg/ 3m   

(B)  998-1238 kg/?ku ehVj    (B)  998-1238 kg/ 3m   

(C)  1200-1300 kg/?ku ehVj    (C)  1200-1300 kg/ 3m   

(D)  1250-1450 kg/?ku ehVj    (D)  1250-1450 kg/ 3m   
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20. vukt dh Qly dk lqjf{kr Hk.Mkj.k ueh dk 

Lrj vkerkSj ij fuEu lhek ls uhps gksrk gS % 

 
20. Safe storage moisture level of grain crop 

is generally below the range : 

(A) 4-6%  (A) 4-6% 

(B)  8-9%  (B)  8-9% 

(C)  10-11%  (C)  10-11% 

(D)  12-13%  (D)  12-13% 

21. gok dh rkih; pkydrk gksrh gS % 
 

21. Thermal conductivity of air is :  

(A) 0.01 kcal/m hr. °C  (A) 0.01 kcal/m hr. °C 

(B)  0.02 kcal/m hr. °C  (B)  0.02 kcal/m hr. °C 

(C)  0.03 kcal/m hr. °C  (C)  0.03 kcal/m hr. °C 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

22. /kku ds fy, foJke dks.k fdlds chp gksrk  

gS \ 

 
22. Angle of repose for paddy ranges 

between : 

(A) 30-35°  (A) 30-35° 

(B)  35-40°  (B)  35-40° 

(C)  30-45°  (C)  30-45° 

(D)  40-50°  (D)  40-50° 

23. /kku dh dVkbZ ds fy, b”Vre ueh gS % 
 

23. The optimum moisture content (Wb) for 

paddy harvesting is : 

(A) 12-15%  (A) 12-15% 

(B)  15-18%  (B)  15-18% 

(C)  18-20%  (C)  18-20% 

(D)  20-22%  (D)  20-22% 
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24. MQh fLFkjkad iz;ksx fd;k tkrk gS % 
 

24. Duffee’s constant is used for : 

(A) dqVh e’khu dh {kerk ds fy,  (A) Capacity of chaff cutter  

(B) Fkzs’kj dh {kerk ds fy,  (B)  Capacity of thresher  

(C) dEckbu e’khu dh {kerk ds fy,  (C)  Capacity of combine machine 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

25. vé izs”kd dh {kerk vk/kkfjr gksrh  

gS % 

 
25. Capacity of feed grinder is based  

on : 

(A) ikVksa ds vkdkj ij  (A) Size of grinding stone or roller 

(B) ikVksa ds [kqjnjsiu ij  (B)  Roughness of stones 

(C) e’khu dh pky ij  (C)  Speed of machine 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

26. lrr~ izokg Mªk;j eas lq[kkus okyh gok dk 

rkieku gks ldrk gS % 

 
26. In continuous flow dryer the drying air 

temperature may be : 

(A) 65°C  (A) 65°C 

(B)  70°C  (B)  70°C 

(C)  75°C  (C)  75°C 

(D)  80°C  (D)  80°C 

27. dqVh e’khu dh {kerk izHkkfor gksrh gS % 
 

27. Capacity of chaff cutter is affected by : 

(A) eq¡g ds vkdkj ls   (A) Throat size 

(B) xM+klksa dh la[;k ls   (B)  No. of knives  

(C) e’khu dh pky ls   (C)  Speed of machine  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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28. vukt dk ?kuRo o fof’k”V xq#Ro fdlds fy, 

vko’;d gS \ 

 
28. The density and specific gravity of grain 

is essential for : 

(A) rkih; fM¶;wthfoVh dh x.kuk  (A) Calculating the thermal diffusivity  

(B) jsukWYM la[;k dk fu/kkZj.k  (B)  Determining the Reynolds’ number 

(C) ok;oh; ,oa gkbMªkWfyd gSaMfyax  (C)  Pneumatic and hydraulic handling  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

29. xsgw¡ ds fy, foJke dks.k dk eku gS % 
 

29. The value of angle of repose for wheat is 

between : 

(A) 16-23°  (A) 16-23° 

(B)  23-28°  (B)  23-28° 

(C)  28-33°  (C)  28-33° 

(D)  33-40°  (D)  33-40° 

30. Å”ek dh ek=k fd- dSyksjh eas tks ,d fdxzk- 

inkFkks± esa feykus ;k gVkus ij blds rkieku 

dks ,d fMxzh rd cny ns] mls D;k dgrs gSa \ 

 
30. The amount of heat in kcal that must be 

added or removed for one kg of 

substances to change its temperature by 

one degree is : 

(A) xqIr Å”ek   (A) Latent heat 

(B) fof’k”V Å”ek  (B)  Specific heat 

(C) ,UFksYih  (C)  Enthalpy  

(D) ,UVªkWih  (D)  Entropy 
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31. gekjs ns’k esa ikbZ tkus okyh dkSu&lh dqVh 

e’khu vf/kdrj iz;ksx gksrh gS \ 

 
31. Mostly which type of chaff cutter is used 

in our country ? 

(A) IykbZ hy Vkbi  (A) Flywheel type  

(B) flfyaMªhdy Vkbi  (B)  Cylindrical type 

(C) lkbyks dVj Vkbi  (C)  Silo cutter type 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. gok dh vf/kdrk ds lkFk cgqr ls d`f”k dpjs 

dks iw.kZ:i ls tyk;k tkrk gS vkSj budks 

O;kolkf;d mi;ksx esa yk;k tkrk gS tSls fd % 

 
32. Various agriculture waste are burnt in 

excess of air with near complete 

combustion and used as commercial 

application such as : 

(A) lq[kkus ds fy,  (A) Drying  

(B) Hkki mRiknu ds fy,  (B)  Steam production 

(C) fo|qr mRiknu ds fy,  (C)  Electrical generation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

33. /kku feyksa esa /kku ls pkoy rS;kj djrs le; 

dbZ miksRikn izkIr gksrs gSa] ;s mRikn gks ldrs 

gSa % 

 
33. In rice mills during processing of  

paddy rice the byproduct generated may 

be : 

(A) /kku dh Hkwlh 20-24%  (A) Rice husk 20-24% 

(B) /kku czku 4-6%  (B)  Rice bran 4-6% 

(C) /kku teZ 1-2% vkSj pkoy ds 

NksVs&NksVs VqdM+s 2-3% 

 (C)  Rice germ 1-2% and small brokens 

2-3%  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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34. jkbl czku] jkbl teZ o ikWfy’k lzksr gSa % 
 

34. Rice bran, rice germ and polish are the 

sources of : 

(A) izksVhu ds  (A) Protein  

(B) vkW;y ds  (B)  Oil 

(C) iks”kd rRo o i’kq vkgkj ds  (C)  Nutrients and Cattle food  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

35. inkFkZ dh lQkbZ fuEufyf[kr eas ls fdlds 

}kjk dh tkrh gS \ 

 
35. Cleaning of materials is done by : 

(A) /kqykbZ  (A) Washing 

(B) LØhfuax  (B)  Screening 

(C) gaSMfifdax  (C)  Handpicking  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. jksVjh Mªk;j eas Mªe dk O;kl fuEufyf[kr ds 

chp gksrk gS % 

 
36. In rotary dryer, the diameter of drum 

ranges between : 

(A) 2-4 m  (A) 2-4 m 

(B)  3-5 m  (B)  3-5 m 

(C)  3-6 m  (C)  3-6 m 

(D)  4-8 m  (D)  4-8 m 
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37. ,y- ,l- ;w- Mªk;j dk eq[; ykHk gS % 
 

37. The main advantage of LSU dryer is : 

(A) lq[kkus dh de vof/k  (A) Shorter dry period  

(B) lq[kkus dh vf/kdre {kerk  (B)  Maximum drying capacity 

(C) lq[kkus dh U;wure gkfu  (C)  Minimum drying losses  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

38. cSp izdkj Mªk;j ;k vf/kdre lq[kkus okyh gok 

dk vf/kdre rkieku gksrk gS % 

 
38. In batch type dryer or maximum drying 

air temperature is : 

(A) 35°C  (A) 35°C 

(B)  40°C  (B)  40°C 

(C)  45°C  (C)  45°C 

(D)  50°C  (D)  50°C 

39. lkbyks fiV dk iz;ksx 
-------------------------------- 

dks 

Hk.Mkfjr djus ds fy, gksrk gSA 

 
39. Silo pit is used to store ............... . 

(A) /kku  (A) Paddy 

(B) xsgw¡  (B)  Wheat 

(C) lkbyst  (C)  Silage 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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40. rst ok;q ls lq[kkus dh fof/k eas ueh dgk¡ ls 

dgk¡ tkrh gS \ 

 
40. In forced air drying method, the moisture 

moves from : 

(A) vukt ls gok dh rjQ  (A) Grain to air 

(B) dsUnz ls vukt dh lrg ij  (B)  Centre to grain surface  

(C) gok ls vukt dh rjQ  (C)  Air to grain  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

41. /kku dks D;ksa mckyk tkrk gS \ 
 

41. Parboiling of paddy is done to : 

(A) gsM jkbl dh vf/kdre ek=k izkIr djus 

ds fy, 

 (A) Achieve maximum recovery of 

head grains  

(B) VwVs gq, izfr’kr dks de ls de djuk  (B)  Minimize the broken percentage 

(C) fefyax gkfu dks de djuk  (C)  Reduce the milling losses 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

42. /kku esa Hkwlh dk izfr’kr yxHkx gksrk gS % 
 

42. Percentage of husk in paddy is about : 

(A) 15-18%  (A) 15-18% 

(B)  18-22%  (B)  18-22% 

(C)  20-24%  (C)  20-24% 

(D)  25-26%  (D)  25-26% 
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43. iryh ijr lq[kkbZ esa vukt dh ijr dh 

xgjkbZ fdruh gksuh pkfg;s \ 

 
43. In thin layer drying, the grain layer 

should be : 

(A) 20 lseh-  (A) 20 cm 

(B) 20 lseh- ls de  (B)  Less than 20 cm 

(C) 20 lseh- ls vf/kd  (C)  More than 20 cm 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

44. mRikn tks lks;kchu ls ugha cuk;k tkrk  

gS] og gS % 

 
44. The product which is not made from 

soybean : 

(A) VksQw ;k lks;k iuhj  (A) Tofu or soya paneer 

(B) nw/k  (B)  Milk 

(C) izksVhu vkblksysV  (C)  Protein isolates 

(D) vpkj  (D)  Pickles 

45. ck;ksxSl dk nwljk uke gks ldrk gS % 
 

45. The other name of biogas can be : 

(A) lh- ,u- th-  (A) CNG 

(B) ,y- ih- th-  (B)  LPG 

(C) vkWDlhtu  (C)  Oxygen 

(D) xkscj xSl  (D)  Gobar gas 
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46. /kku ls pkoy fudkyus eas iz;qDr ‘kSyj esa yxs 

/kheh xfr ds jksy dh pky rst xfr ls pyus 

okys jksy ls  j[kh tkrh gS % 

 
46. The speed of slower roll is kept less than 

the speed of faster roll of paddy sheller 

by : 

(A) 15% de  (A) 15% less 

(B) 20% de  (B)  20% less 

(C) 25% de  (C)  25% less 

(D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. ikjckW;fyax dh CFTRI fof/k esa /kku dks VSad 

eas fdrus le; ds fy, Mqcks;k tkrk gS \ 

 
47. The time of soaking of paddy in tank in 

CFTRI method of parboiling is kept :   

(A) 1-2 ?k.Vs  (A) 1-2 hrs. 

(B)  2-2.5 ?k.Vs  (B)  2-2.5 hrs. 

(C)  3-3.5 ?k.Vs  (C)  3-3.5 hrs. 

(D)  4-5 ?k.Vs  (D)  4-5 hrs. 

48. inkFkks± ls dqN cM+s d.kksa dks vyx djus  

ds fy, dkSu&lh izkjfEHkd izfØ;k iz;ksx dh 

tkrh gS \ 

 
48. For removal of few large particles from  

the material which initial process in  

used ? 

(A) LdsÇYix  (A) Scalping 

(B) lQkbZ  (B)  Cleaning 

(C) xzsfMax  (C)  Grading 

(D) N¡VkbZ  (D)  Sorting 
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49. /kwi eas lq[kkus ij] vuqdwy ifjfLFkfr;ksa eas 

vukt dh lkisf{kr vknZzrk ¼izfrfnu½ de gks 

tkrh gS % 

 
49. In sun drying, the relative humidity (per 

day) of grain under favourable conditions 

is reduced by : 

(A) 1-2%  (A) 1-2% 

(B)  3-4%  (B)  3-4% 

(C)  5-6%  (C)  5-6% 

(D)  7-8%  (D)  7-8% 

50. /kku ls pkoy cukus ds fy, /kku dks ‘kSyj esa 

Hkstus ds igys fØ;k;sa dh tkrh gSa % 

 
50. The operations which are done before 

sending the paddy to sheller : 

(A) /kku dk Hk.Mkj.k  (A) Storage of paddy 

(B) /kku dh lQkbZ  (B)  Cleaning of paddy 

(C) /kku dh lq[kkbZ  (C)  Drying of paddy 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

51. pØokr foHkktd dk iz;ksx fdu d.kksa dks 

vyx djus ds fy, fd;k tkrk gS \ 

 
51. Cyclone separator is used for separating 

the : 

(A) eghu d.kksa  (A) Fine particles 

(B) e/;e d.kksa  (B)  Medium particles 

(C) Hkkjh d.kksa  (C)  Heavy particles 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

52. iryh ijr lq[kkus eas ‘kkfey gS % 
 

52. Thin layer drying includes : 

(A) cSp izdkj Mªk;j  (A) Batch type dryer 

(B) ,y- ,l- ;w- Mªk;j  (B)  LSU dryer 

(C) ¶ysV csM Mªk;j  (C)  Flat bed dryer  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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53. lq[kkus dh izfØ;k eas ‘kkfey gS % 
 

53. Drying process involves : 

(A) Å”ek dk LFkkukUrj.k  (A) Heat transfer 

(B) nzO;eku dk LFkkukUrj.k  (B)  Mass transfer 

(C) Å”ek rFkk nzO;eku nksuksa dk LFkkukUrj.k  (C)  Both heat and mass transfer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

54. nygu ls izkIr nky dk izfr’kr fdlds e/; 

gksrk gS \ 

 
54. The recovery of Daal from pulses varies 

from : 

(A) 55-60%  (A) 55-60% 

(B)  60-75%  (B)  60-75% 

(C)  75-80%  (C)  75-80% 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

55. [kyh esa rsy dh ek=k yxHkx gksrh gS % 
 

55. The amount of oil in cake is about : 

(A) 5-10%  (A) 5-10% 

(B)  10-15%  (B)  10-15% 

(C)  15-25%  (C)  15-25% 

(D)  25-35%  (D)  25-35% 

56. ,fVª’ku fey eas [kk|kUu dk vkdkj 

fuEufyf[kr ds dkj.k de gks tkrk gS % 

 
56. In attrition mill the size of foodgrains is 

reduced due to : 

(A) izfr?kkr o f’k;j  (A) Impact and shear  

(B) f’k;j vkSj Øf’kax  (B)  Shear and crushing 

(C) izfr?kkr vkSj Øf’kax  (C)  Impact and crushing 

(D) dsoy izfr?kkr  (D)  Impact only 
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57. gSej fey dh {kerk fuHkZj djrh gS % 
 

57. The capacity of hammer mill depends 

upon the : 

(A) QhM nj ij   (A) Feed rate  

(B) gSej dh xfr ij  (B)  Hammer speed 

(C) pyuh ds vkdkj  ij  (C)  Size of sieve  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

58. Ø’kj vukt ds vkdkj dks de djrs gSa % 
 

58. Crushes reduce the size of grains  

by : 

(A) fupksM+us o nckus ls  (A) Squeezing and pressing  

(B) izfr?kkr o Øf’kax ls  (B)  Impact and crushing  

(C) izfr?kkr o drZu ls  (C)  Impact and shearing  

(D) f’k;fjax o Øf’kax ls  (D)  Shearing and crushing  

59. d.kksa ds T;kferh; ek/; O;kl ds :i eas tkuk 

tkrk gS % 

 
59. Geometrical mean diameter of particles is 

known as : 

(A) fof’k”V O;kl  (A) Specific diameter 

(B) lerqY; O;kl  (B)  Equivalent diameter 

(C) T;kferh; O;kl  (C)  Geometric diameter 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above 

60. f}rh;d lalk/ku esa fuEufyf[kr fØ;k;sa dh 

tkrh gSa % 

 
60. Operations done in secondary processing 

are : 

(A) /kku ls Hkwlh fudkyuk  (A) Dehusking  

(B) fryguksa ls rsy fudkyuk  (B)  Oil extraction from oilseeds 

(C) ikWfyf’kax o pkoy dks pedkuk  (C)  Polishing and glazing  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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